b) Vi x :% thi gid tri cuia mau thuc la 3(%) —1=1-1=0nén phan thirc khong xac dinh.

Chay: Khi xét phan thirc ma khong néi gi thém thi ta hiéu cac bién chi nhan gia tri 1am cho
phéan thic xac dinh
@ Vi du 3: Viét diéu kién xac dinh caa mdi phan thac sau:

5x -7 2x -3y
b)
X+3 X+Yy

a)

Huwéng dan gidi

X7 s dinh x+3%0 hay x=-3

a) Phéan thac
X+3

b) Phén thuc 2 =3y xac dinh khi x+y #0 (nghia la tai cac gia tri caa x va y thoa mén
X+Yy

X+y=0).
BAI TAP CO BAN
Bai 1: Tim gia tri ciia phéan thac

2 2
1)Mtaix:-3;x:2. 3)Mtaix:-l;x:3.
X+4 X+4
2 2 _
z)wtaixz_z;x:4, 4)Mtaix=2;x=-3.
2x-1 X—2
Bai 2: Tim gia tri cia phéan thac
1) Xy -2y taix=3;y=-1 3)3)/2—2)(y+1taix:2;y:-1.
X+2y X° =Xy
2 2 2
2) utaile;y:-z_ 4)Mtaing;y:2_
X—3y 2Xx—-3y+3
Bai 3: Tim gia tri cua phén thac
1) 222 wix=o. 3) X3 pix=-1
X+ 2 5(x+3)
3(x-2 -1y’
2) ( )taix:3. 4)utaix:2;x:-2.
X+ 2 Xy —1
2_
Bai 4: Cho phén thac Azﬂ
2X+6

1) Tinh gia tri cua phéan thuc taix=-2; x=-1;x=0; x =2

2) Tai x = -3 thi phan thurc c6 xac dinh khdng? Tai sao?



Bai 5: Cho phan thac B = %
1) Tinh gi& tri cta phén thuc taix =1,y =-2.
2) Tai x =2,y =5 thi phan thirc ¢6 xac dinh khéng? Tai sao?
Bai 6: Viét diéu kién xac dinh cia mdi phan thuc:
5 X’y -3 1

: 2) taix=—-=
3a—6 X—2y 2

1)

Bai 7: Gia thanh trung binh cua mét chiéc 4o so mi dugc mot xi nghiép san xuat cho boi

0,0002x* +120x +1000

X
bang nghin dong. Tinh C khi x = 100, x = 1000.

Bai 8: Tim diéu kién xac dinh cua cac phan thuc sau:

biéu thirc C(x) =

1) Ll , Huéng dan giai: xil xac dinh khi x+10=>x=-1
+

X +
1 1
2) — 9 16
) x—1 ) X% +3x )
2 8X+7
3) — 10 17
) X+3 ) x> —1 )
1 2X—3
4) —— 11 18
) X=5 ) x> —4 )
5) 2X+3 12) 4x2+1 19)
3x—-4 4x° -1
6) 4x -3 13) 4);—1 20)
3Xx+8 5X° + X
7) 2t 12) > 21)
2
Xx(x—3) X2 — Xy
8) 2—57 15) 4X+6
x* —5X (x+1)(x+3)

1. HAl PHAN THUC BANG NHAU

, trong d6 x 1a s6 40 dugc san xuét va C tinh

2X+7
(x=1)(x+2)

2X+7

X2 +2X—X—2

Ox -7
X2 +2x+1
1—ax?
x?—2x+1
9-x
x> —4x+4
2X+7
X2 +x-2

@ Kién thirc can nhé

Ta ndi hai phan thic S va % bang nhau néu A.D = B.C. Khi d6 ta viét
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2
Ax”+16x va B __4x c6 bang nhau khong? Tai sao?

@ Vi dyu 4: Hai phan thue A=—;
X —16 X—4



